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1. Uvod 
 
Problematika medgeneracijskega sodelovanja je že nekaj časa zelo aktualna tema. Glede na 
letošnje podatke Eurostata mladi (stari od 0 do 14 let) v Evropski uniji (EU) predstavljajo 15,6 % 
prebivalstva, odrasli med 15. in 64. letom starosti 65,6 %, starejši (stari 65 let ali več) pa 18,9 % 
prebivalstva EU (0,4 % povečanje v primerjavi z letom prej in 2,3 % povečanje v primerjavi s 
podatkom izpred 10 let) (Eurostat, spletna stran).1  
 
Pri pojmu medgeneracijsko sodelovanje gre za širok spekter aktivnosti in ukrepov. Mednje lahko 
uvrstimo izvajanje različnih oblike pomoči (npr. čustvene, socialne, fizične ipd.), izmenjavo 
izkušenj in dobrin, zagotavljanje socialne pravičnosti in vključenosti (ter obratno – preprečevanje 
socialne izključenosti), medgeneracijsko solidarnost ipd. (Krašovec in Kump, 2010). Pod 
pojmom medgeneracijsko sodelovanje tako najdemo zelo različne programe pod enakim 
nazivom in podobne programe pod različnimi nazivi.  
 
Tudi pojem medgeneracijska solidarnost je konceptualno precej nejasen, zato lahko pod 
njegovim okriljem zasledimo zelo različne prakse, katerim pa je v veliki večini skupen cilj 
izboljšava položaja starejših. To je razvidno tudi iz naslova »Evropsko leto aktivnega staranja in 
solidarnosti med generacijami«, ki smo ga obeleževali leta 2012. Cilj evropskega leta 2012 je bil 
»povečati in poudariti koristne prispevke starejših za družbo in gospodarstvo, izboljšati njihovo 
neodvisnost ter okrepiti solidarnost med generacijami« (iz Izjave Sveta o evropskem letu 
aktivnega staranja in solidarnosti med generacijami). V izjavi Sveta EU je ob tej priliki med 
drugim zapisano tudi, da je za medgeneracijsko solidarnost v starajoči se družbi zlasti treba 
ustvariti pogoje, ki bodo starejšim omogočili večjo neodvisnost, zaradi katere bodo lahko 
aktivneje skrbeli zase in prispevali k družbi, s tem pa dostojno živeli kot njeni polnopravni člani 
(MDDSZ, spletna stran). 
 
Naročnika pa je predvsem zanimalo medgeneracijsko sobivanje (intergenerational living), ki je v 
ožjem pomenu besede oblika »namerne skupnosti« (intentional community), katere osnovni 
namen je preko ustvarjanja priložnosti za medgeneracijsko solidarnost2 omogočiti kakovostno in 
aktivno staranje. Obstaja  več oblik takih skupnosti, od takih, da dve generaciji živita v skupnem 
gospodinjstvu, do celih sosesk, sestavljenih iz gospodinjstev različnih generacij. Namerne 
skupnosti običajno združujejo skupine sorodstveno nepovezanih oseb, ki živijo skupaj z 
določenim namenom in pri tem spodbujajo socialne interakcije ter soodvisnost prebivalcev (Krul, 
spletna stran). 
 
Starejše osebe lahko živijo v različnih bivanjskih situacijah, ki so odvisne od njihove mobilnosti, 
zdravstvenega stanja, sposobnosti, da skrbijo zase in za svoj dom, od njihovih socialnih potreb 
in finančnih razmer. V modernih družbah mlajše in starejše generacije pogosto živijo ločeno in 
ena mimo druge. Raziskave pa kažejo, da medgeneracijski stiki (na primer pogovor, igranje iger, 
učenje, kuhanje in uživanje obrokov skupaj ipd.) povečajo zdravje in dobro počutje starejših, 
prav tako pa tudi mlajši veliko pridobijo v interakciji s starejšimi osebami (izkušnje, znanje, ipd.). 
Študije torej poleg ekonomskih prednosti (deljenje stroškov, manjši fiksni stroški ipd.) ugotavljajo 
tudi nezanemarljive vplive medgeneracijskega sobivanja na socialno kakovost bivanja. 
Longitudinalna študija iz leta 2010 na populaciji, starejši od 65 let, je na primer pokazala, da 
lahko situacija, ko se posameznik ves čas prehranjuje sam, predstavlja znaten rizičen dejavnik 

                                                
1
 Za Slovenijo so ti podatki sledeči: mladi: 14,8 %, od 15-64 let: 67,3 %, starejši: 17,9 % (15,3 % leta 2005) (Eurostat, 

spletna stran). 
2
 Medgeneracijska solidarnost: opraviš nekaj v dobrobit nekoga iz druge generacije. To delo je lahko osnovano na 

funkcionalni oz. praktični pomoči/podpori ali/in finančni ali socialni pomoči (Krul, spletna stran). 
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za pojav duševnih bolezni.3 Avtorji študije so ugotovili, da je to povezano s pomanjkanjem 
socialnih interakcij in neustreznim prehranjevanjem (Oxford Journals, spletna stran).  
 
Do podobnih ugotovitev so letos prišli tudi raziskovalci na LSE (London School of Economics 
and Political Science) in King's Collega iz Londona. Po analizi podatkov o preko 50.000 
posameznikih iz Evrope, so prišli do zaključka, da imajo ostarele osebe ob sobivanju z mlajšimi 
odraslimi osebami znatno  manj simptomov depresije (do 30 manj kot v povprečju) (LSE, spletna 
stran). Cilj spodbujanja kakovostnega in aktivnega staranja torej mora biti omogočanje bivanja in 
sodelovanja v skupnosti (Krul, spletna stran).  
 
V nalogi smo predstavili projekte medgeneracijske sobivanja v nekaterih državah Evropske unije 
(EU). Informacije smo črpali iz različnih virov, dostopnih na svetovnem spletu, po dodatne 
informacije pa smo se obrnili tudi na pristojne institucije v državah EU. Kot je razvidno iz 
prikazanih primerov, so pristopi k ustvarjanju ustreznih bivanjskih pogojev za starejše in mlajše 
generacije precej različni. Skupni imenovalec večine njih je, da so predvsem plod sodelovanja 
lokalnih skupnosti in nevladnih organizacij, nikjer pa nismo zasledili zakonodaje, v kateri bi bilo 
medgeneracijsko sobivanje urejeno kot poseben institut.   
  
 

2. Primeri medgeneracijskega sobivanja v nekaterih državah 
Evropske unije 

 
 

2. 1 Slovenija 
 
Tudi v Sloveniji v uvodu omenjeni pojmi nimajo enotne definicije oz. se njihov pomen in vsebine 
prepletajo. Nismo pa zasledili, da bi pojem medgeneracijsko sobivanje pomenil dejansko 
prostorsko sobivanje. V projektih in programih, ki vključujejo medgeneracijsko sodelovanje in 
sobivanje, gre predvsem za spodbujanje medgeneracijske solidarnosti in izvajanje skupnih 
dejavnosti (npr. izvajanje različnih delavnic/tečajev za starejše). Na področju reševanja 
problematike bivalnih razmer določenim skupinam prebivalstva smo zasledili predvsem 
smernice v smislu omogočanja relativno samostojnega življenja v skupnosti (npr. pomoč na 
domu, dnevne oblike varstva, družinski pomočnik) ali pa omogočanja nastanitve in oskrbe v 
različnih skupnostnih ali institucionalnih oblikah (nastanitev v domu za ostarele, v bivalnih 
skupinah ipd.). 
 
V Resoluciji o nacionalnem programu socialnega varstva za obdobje 2013-2020 je zapisano:  
 
»Zato je nujno v prihodnje več pozornosti nameniti tudi odpravljanju regionalnih razlik in neenakosti, 
promociji in razvoju konkretnih oblik medgeneracijske solidarnosti in sodelovanja, vključevanju različnih 
družbenih skupin oziroma njihovih predstavnikov v načrtovanje in sprejemanje odločitev na različnih 

področjih (socialni partnerji, nevladne organizacije itd.) in spodbujanju prostovoljstva.« (ReNPSV13–20) 
 
Pri tem je v nadaljevanju posebej izpostavljeno spodbujanje razvoja različnih preventivnih 
programov ter povečevanje števila preventivnih programov za promocijo solidarnosti, 

                                                
3
 V raziskavo je bilo zajetih skoraj 40.000 starostnikov (približno enak delež obeh spolov). Ob upoštevanju socialno-

ekonomskega statusa, fizičnega zdravja, prehranjenosti, socialne podpore in pogostost druženja s prijatelji, 
zaposlitvenega in zakonskega statusa, je bila korigirana stopnja možnosti nastopa depresije pri moških, ki jedo sami, 
2,36 in 1,03 za tiste, ki imajo ob obroku družbo. Pri ženskah je bila stopnja možnosti pojava depresije 1,31 pri tistih, ki 
jedo same, in 1,21 pri tistih, ki jedo in živijo z drugimi. Depresija lahko vodi do zmanjšanja fizičnih in kognitivnih 
sposobnosti ter do povečanega rizika prezgodnje smrti (Oxford Journals, spletna stran). 
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nediskriminacije in zmanjševanja neenakosti na vseh področjih življenja in dela ter razvijanje 
prostovoljstva. Na področju politik pa tudi njihovo usklajevanje z ukrepi na »različnih področjih, ki 
vplivajo na socialni položaj posameznika in njegove družine (usklajeno reševanje 
večdimenzionalnih problemov revščine in socialne izključenosti) ter usklajevanje politik in 
ukrepov, ki izhajajo iz različnih strateških dokumentov in se nanašajo na področje socialnega 
varstva.« (ReNPSV13–20). 
 
Pri tem je pomembna tudi določba, ki predvideva »razvoj podpornih mehanizmov, ki bodo na 
voljo občinam, da bodo lahko v večji meri sooblikovale socialni položaj prebivalstva na svojem 
območju in odgovarjale zanj, ter spodbud za občine, da poleg storitev in programov, ki jih 
zagotavlja Zakon o socialnem varstvu, razvijajo še druge socialnovarstvene programe«. 
(ReNPSV13–20). 
 
Avtorji resolucije so zapisali ugotovitev, da storitve podpore in pomoči za socialno vključevanje 
in samostojno življenje v skupnosti še niso razvite v zadostni meri, zato so do leta 2020 
predvideli njihov pospešen razvoj in dopolnjevanje z novimi oblikami. Za našo nalogo je zanimiv 
predvsem del resolucije, ki govori o nastanitvah z oskrbo, ki jo sedaj izvajajo domovi za starejše, 
posebni socialni zavodi, varstveno-delovni centri, zavodi za usposabljanje in zasebniki s 
koncesijo. Resolucija za v prihodnje na tem področju načrtuje nove pristope, predvsem z 
izvajanjem storitev v manjših enotah po sodobnih konceptih (na primer v obliki gospodinjskih 
skupin, bivalnih enot ipd.). V besedilu resolucije je predviden prenos dela institucionalnih 
kapacitet v skupnostne oblike in hkraten razvoj novih (alternativnih) oblik bivanja v lokalnem 
okolju (ReNPSV13–20).4 
 
Zapisano lahko povežemo tudi s pilotnim projektom ustanovitve stanovanjske zadruge, ki se je 
začel uresničevati letos jeseni. Resolucija o nacionalnem stanovanjskem programu 2015 – 2025 
namreč kot eno izmed možnih oblik gradnje novih najemnih stanovanj predvideva tudi obuditev 
stanovanjskega zadružništva, ki naj bi prevzelo aktivnejšo in pomembnejšo vlogo v okviru 
stanovanjske oskrbe. Projekt pripravlja Ministrstvo za okolje in prostor v sodelovanju z drugimi 
deležniki, predvsem Stanovanjskim skladom RS in Javnim stanovanjskim sklad MOL. Delovna 
skupina za izvedbo projekta bo na podlagi v pilotnem projektu pridobljenih izkušenj in znanja 
pripravila izhodišča za izvajanje podobnih projektov v prihodnosti ter pripravila predlog zakonske 
ureditve za ustanavljanje, financiranje in delovanje stanovanjskih zadrug (Vlada RS, november 
2016). 
 
Prve projekcije za zadrugo v Ljubljani so že izdelane. Projekt predvideva predvsem veliko 
skupnih površin, kot je trend tudi pri stanovanjskih zadrugah v tujini, ki poudarjajo življenje v 
skupnosti. Stanovalci si delijo zunanje površine, pralnico, sobo za zabave in rekreacijo, sobo za 
goste, knjižnico, lahko imajo tudi skupno kuhinjo in jedilnico ter dnevno sobo, sodelujejo pri 
varstvu otrok, si delijo avtomobile ipd. (Dnevnik, spletna stran).  
 
Podobni projekti v okviru analize primerov medgeneracijske sobivanja v državah EU so 
predstavljeni tudi v nadaljevanju naloge.  
  

                                                
4
 ”Cilj: okvirno 15 medgeneracijskih regijskih središč s preventivnimi programi, programi koordinacije in izvajanja 

pomoči ter samopomoči za starejše, vključno s telefonskim svetovanjem za starejše. Spodbujan bo razvoj lokalnih 
medgeneracijskih središč, ki se bodo oblikovala v lokalnem okolju (za območje posameznih občin ali v sodelovanju 
več občin) in bodo delovala kot odgovor na lokalno problematiko ter bodo vključevala dejavnosti različnih generacij.« 
(IRSSV, spletna stran) 
    
 



 

6 
 

2. 2 Avstrija 
 
V Avstriji je oblikovanje stanovanjske politike prešlo v pristojnost dežel v poznih osemdesetih 
letih. Devet zveznih dežel ima zakonodajno pristojnost na področju stanovanjskih subvencij, 
nadzora na področju omejeno profitnih stanovanjskih združenj (limited profit housing 
associations - LPHA), socialnega varstva, regionalnega načrtovanja in gradbenih predpisov. 
 
Temeljni vidik oblikovanja politik na ravni dežel je definiranje mehanizmov subvencioniranja 
stanovanj na območju pristojnosti posamezne dežele. Stanovanjske politike dežel se precej 
razlikujejo, saj se glede sledečih vidikov lahko odločajo samostojno: 
 

- sheme subvencij (novogradnja, obnova, nadomestila, obnova vaških središč, subvencije 
za kupce starih nepremičnin itd.); 

- opredelitev prejemnikov (zasebniki, občine, stanovanjska združenja, gradbena podjetja, 
itd.); 

- vrsta subvencij (subvencioniranje posojil, subvencioniranje obrestnih mer, nepovratna 
sredstva, posojila, stanovanjski dodatki itd.); 

- pogoji subvencij (obrestne mere, vračilo, trajanje posojila, meje dohodka itd.); 
- vidiki financiranja (najvišja najemnina, minimalni kapital graditelja, najvišje obrestne mere 

kapitalskega trga, omejitev stroškov gradnje itd.); 
- standardi kakovosti (danes predvsem vidiki energetske učinkovitosti in ekologije) (Amann 

in Mundt, spletna stran). 
 
Občine so na področju stanovanjske politike partnerice dežel. Ugotavljajo in določajo potrebe po 
socialnih stanovanjih, gradnjo le-teh pa naj bi podpirale z zagotavljanjem zemljišč ali 
zniževanjem davka na nepremičnine (Amann in Mundt, spletna stran). 
 
S predpisi o subvencijah dežele tako omogočajo veliko različnih modelov domov za ostarele, 
izvajanje prilagoditev obstoječih hiš in stanovanj starejšim oz. oblikovanje podpornega okolja za 
starejše osebe (assisted living).5 V nobenem posebnem predpisu ob tem sicer ni zaslediti 
določil, ki bi se navezovala na sobivanje generacij, je pa tudi v Avstriji (podobno kot v drugih 
državah) v izvajanju več pilotnih projektov, ki raziskujejo potencial takšnega načina sobivanja. 
Po besedah profesorja Amanna iz avstrijskega Inštituta za nepremičnine, gradnjo in stanovanja 
(IIBW - Institut für Immobilien, Bauen und Wohnen) izkušnje kažejo, da je malo možnosti, da bi 
medgenaracijsko sobivanje v stanovanjskiu politiki postalo splošna norma. Njegovo mnenje je, 
da je prihodnost v oblikovanju podpornega okolja za starejše,6 ki pomeni cenejšo možnost v 
primerjavi z gradnjo domov za starejše,7 z omogočanjem samostojnega življenja ostarelih oseb v 
lastnem okolju (iz odgovora predstojnika avstrijskega Inštituta za nepremičnine, gradnjo in 
stanovanja). 
  
Spodnja Avstrija 
Kot primer ureditve na nivoju dežele navajamo odgovor vlade Spodnje Avstrije. V deželi nimajo 
posebne zakonodaje, ki bi urejala medgeneracijsko sodelovanje in sobivanje. Kot so zapisali, je 

                                                
5
 Kot zanimivost: v Avstriji pride v povprečju na osebo 44m

2
 bivalne površine, pri starejših od 60 let je ta številka 56m

2
, 

pri samskih starejših pa 81m
2
. Od vseh prejemnikov nadomestila za nego (nursing allowances) – teh je skoraj 0,5 mio 

(do leta 2050 pa pričakujejo podvojitev tega števila), pa jih kar ¾ ne koristi strokovne (profesionalne) pomoči (iz 
odgovora predstojnika avstrijskega Inštituta za nepremičnine, gradnjo in stanovanja). 
6
 Npr.: vgradnja dvigala, prilagoditev kopalnice, odstranitev ovir ipd. 

7
 Ocenjeno je, da je »stacionarna oskrba« (stationary care) 8x dražja od mobilnih storitev (mobile services) (iz 

odgovora predstojnika avstrijskega Inštituta za nepremičnine, gradnjo in stanovanja). 
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njihova stanovanjska politika usmerjena v individualne primere. To pomeni, da Vlada Spodnje 
Avstrije na primer nudi pomoč mladim pri zagotavljanju prvega prebivališča, družinam z otroki, ki 
potrebujejo več prostora (4 + sobe), in nudi pomoč pri zagotavljanju ustreznih bivalnih pogojev 
za starejše osebe (iz odgovora predstavnika Vlade Spodnje Avstrije). 
 
 

2. 3 Belgija 
 
V Belgiji nismo zasledili posebne zakonodaje, ki bi vključevala področje medgeneracijskega 
sobivanja. Prikazujemo pa primer spodbujanja bivanja več generacij pod eno streho.  
 
Stanovanjski sklad za številčne družine Valonije )Fonds du Logement des familles 
nombreuses de Wallonie) 
Leta 2008 je Waloonski stanovanjski sklad (Fonds du Logement de Wallonie) ponudil novo 
obliko posojila, imenovanega “Medgeneracijsko družinsko posojilo”. Namen posojila je, da 
družinam z malimi otroki z relativno nizkimi prihodki omogoči, da pri sebi nastanijo starejšega 
sorodnika. Posojila z nizko obrestno mero so namenjena preureditvi bivalnega prostora in 
njegovega prilagajanja potrebam starejše osebe. Doslej so pobudniki programa opazili 
predvsem dve pozitivni posledici. Posojilo omogoča, da različne generacije sorodnikov živijo 
skupaj in si pomagajo, hkrati pa imajo vsak svoj prostor in samostojnost (CECODHAS, 2012 in 
FLW, spletna stran).  
  
 

2. 4 Češka 
 
Na Češkem nimajo posebnih predpisov, ki bi urejali sobivanje starejše in mlajše generacije (iz 
odgovora predstavnice češkega Ministrstva za delo in socialne zadeve). 
 
 

2. 5 Francija 
 
Tudi v Franciji ni posebne zakonodaje, ki bi regulirala področje medgeneracijskega sobivanja. 
Formalno institucionalno okolje soseske tako temelji na civilnem pravu, sistemu socialnega 
zavarovanja, zdravstvenega zavarovanja ter na politiki reguliranja področja socialnih stanovanj. 
V nadaljevanju zaradi kompleksnosti vseh navedenih sistemov o njih predstavljamo le osnovne 
informacije.  
 
Francoski civilni zakonik v 205. členu določa, da »so otroci dolžni preživljati svojega očeta in 
mater ali druge prednike, ki so v stiski". V skladu z zakonikom morajo otroci pomagati 
sorazmerno glede na svoje premoženje, če si starši niso sposobni sami zagotoviti dostojnega 
življenja. Obveznost se nanaša na vse, kar je potrebno za dostojno življenje (hrano, oblačila, 
ogrevanje, elektriko, bivališče, zdravstveno oskrbo in pokop).  
 
Pokojninski sistem v Franciji sega v leto 1790 in je trenutno sestavljen iz treh stebrov. Sredi 70-
ih let je bilo preko shem zgodnjega upokojevanja s strani podjetij spodbujeno predčasno 
upokojevanje. Vendar pa je pokojninska reforma leta 2003 zmanjšala javna sredstva za 
predčasno upokojevanje in zvišala minimalno upokojitveno starosti na 62 let. Ti ukrepi načeloma 
spodbujajo zaposlenost starejših, a se Francozi še vedno upokojujejo med prvimi v državah 
članicah OECD. 
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Zdravstveni sistem v Franciji temelji (tako kot slovenski) na Bismarckovem modelu. Njegove 
značilnosti so univerzalnost in enotnost. Dolgotrajna oskrba starejših oseb in oseb z 
invalidnostmi v Franciji spada v poseben razdelek, ki se imenuje le secteur médico-social, ki 
združuje medicinsko in socialno oskrbo. V tem razdelku je  osebni proračun za nego (Allocation 
Personnalisée d'Autonomie - APA) na voljo za osebe, stare 60 let ali več, ki živijo v zavodu ali 
doma. 
 
Politika socialnih stanovanj, ki je v pristojnosti občin, do leta 2000 ni posebej zaživela, kar je 
privedlo do zgostitve socialnih stanovanj v določenih območjih, medtem ko jih drugje ni bilo na 
voljo. Zato je cilj posebnega Zakona o solidarnosti in prenovi urbanega okolja (Loi de solidarité 
et renouvellement urbain), da so do leta 2020 vse občine z več kot 3.500 prebivalci v svojem 
stanovanjskem skladu dolžne zagotoviti 20 % socialnih stanovanj. Ta zakon je tudi eden od 
razlogov za v nadaljevanju opisani projekt Générations (Krul, 2015). 
 
Projekt Générations  
Générations je precej nova soseska v mestu St. Apollinaire, ki so jo prvi prebivalci naselili leta 
2002. Župan mesta je projekt začel  s še tremi partnerji (FEDOSAD- Federation of Works for 
Home Support, HLM - Low-Rent Housing Office in OPAC - Office of Public Planning and 
Building). V naselju je 76 stanovanj, od katerih jih je polovica namenjenih starejšim občanom, 
druga polovica pa parom z otroki, mlajšimi od 6 let. V tem sklopu je tudi 6 varovanih stanovanj 
za osebe z demenco in 14 stanovanj, prilagojenih osebam s posebnimi potrebami. 
 
Filozofija projekta Générations je ustvariti bivanjski prostor, kjer so združene in zadovoljene 
potrebe otrok, upokojencev in gospodinjstev z nizkimi dohodki, hkrati pa se med njimi spodbuja 
tudi interakcija/povezanost. 
 
Za sosesko je značilna stroga delitev vlog. Pobudniki (občina in trije prej omenjeni partnerji) 
skupaj skrbijo za organizacijo v soseski in imajo deljeno odgovornost pri organizaciji 
dejavnosti in reševanju problemov v soseski. Prebivalci le obvestijo pobudnike o problemih ali 
predlogih za izboljšave. To se zgodi na sestanku predstavnika prebivalcev in pobudnikov, ki se 
skliče vsaka dva meseca. Med seboj so si prebivalci enakovredni. Projekt temelji na prepričanju, 
da vsakdo lahko nekaj prispeva k skupnosti - tudi otroci ali stanovalci z demenco.8 
 
Vse stranke v naselju podpišejo posebno pogodbo, imenovano »Pozdravljen, sosed!« (Charte 
Générations: Bonjour, voisin!). Gre za neke vrste socialno listino, v kateri so zapisana načela 
nudenja vzajemne pomoči, z njo pa se zagotavlja tudi zasebnost.  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

                                                
8
 V skupnosti se lahko izvajajo različne dejavnosti (npr. risanje, peka palačink, petje), ki združijo starejše in otroke. 

Otrokom je vseeno, ali je nekdo invalid ali ima demenco. Ena od pomembnejših izkušenj iz projekta Générations je, 
da so se nekatere osebe z demenco, medtem ko so hranile otroka, nenadoma spomnile, kako hraniti sebe. Skrb za 
druge je na ta način spodbudila skrb zase (Krul, 2015, str.: 55). 
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Slika 1: Socialna listina Charte Générations: Bonjour, voisin! 
 

 
Vir: Krul, 2015. 
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2. 6 Italija 
 
V italijanski deželi Veneto (Benečija) so v začetku leta 2015 sprejeli deželni zakon o pogojih 
rejništva za starejše osebe ali druge osebe v socialni stiski (Legge regionale 24 febbraio 2015, 
n. 3 (BUR n. 21/2015)),9 ki regulira neke vrste socialno pomoč (assistenza sociale), ki vključuje 
tudi sobivanje. Osnovni namen zakona je preprečevanje socialne ogroženosti, omogočanje 
starejšim in slabotnim bivanje doma, spodbujanje medgeneracijske solidarnosti, ter 
preprečevanje socialne izključenosti/osamljenosti s povečevanjem socialnih stikov. 
Skrbništvo je v tem primeru storitev, ki spodbuja družinsko in socialno integracijo. Izvaja se 
lahko tudi samo krajši čas, zagotavlja pa pomoč v vsakodnevnem življenju ter preprečuje 
neustrezno nastanitev oseb v ustanove. Storitev je namenjena predvsem starejšim in slabotnim 
osebam ter osebam v socialni stiski (v nadaljevanju uporabnik). Vzpostavi se na pobudo 
uporabnika, osnovana pa mora biti na vzajemnem zaupanju. Storitev ne izključuje aktiviranja 
drugih oblik socialne pomoči (2. člen).   
 
Skrbništvo lahko spada v eno izmed naštetih oblik: 
 

- nizka stopnja odvisnosti od pomoči pri običajnih opravilih v vsakdanjem življenju; 
- nudenje pomoči osebi, ki je sicer zmožna samostojnega bivanja doma, a ima težave pri 

upravljanju le-tega; 
- oblika sobivanja na način, da se upravičenca sprejme k sebi ali da se skrbništvo izvaja 

na domu upravičenca (3. člen). 
 

Na podlagi omenjenega zakona naj bi deželna vlada sprejela podzakonski akt, ki bi določal 
smernice, pogoje in postopke implementacije tega zakona: 

 
- identificiranje zahtev upravičenca; 
- identificiranje zahtev skrbnika; 
- opredelitev oblike storitve skrbništva; 
- določitev postopka aktivacije storitve skrbništva in spremljajočih mehanizmov nadzora v 

okviru teritorialne mreže socialnih služb in v skladu z lokalnim planiranjem, vključno z 
upoštevanjem možnosti uporabe zasebnih neprofitnih subjektov, ki delujejo v sektorju 
socialnih storitev (di avvalersi di soggetti privati senza fine di lucro, operanti nel settore 
dei servizi sociali); 

- spodbujanje in ozaveščanje o kulturi rejništva ter o družinski in socialni integraciji; 
- opredelitev izobraževanja in usposabljanja oseb, ki se prijavijo za izvajanje storitve 

skrbništva. 
 

Deželni svet pa bi moral v skladu z določili zakona glede na obliko skrbništva določiti pogodbeni 
odnos med strankama (4. člen). 
V 5. členu je prav tako določeno, da deželna vlada v 90 dneh po dnevu, ko omenjeni zakon stopi 
v veljavo, na priporočilo deželnega sveta opredeli pogoje, kriterije in postopke, da se storitev 
skrbništva vključi v deželno zdravstveno in socialno planiranje. 
 
Vendar pa po dostopnih informacijah zadnja dva člena (oblikovanje podzakonskih aktov) doslej 
še nista bila realizirana, oblikovana je bila le delovna skupina za pripravo. Neuradno je tudi sam 
začetek izvajanja zakona in same storitve skrbništva predviden najhitreje šele konec letošnjega 
leta (iz odgovora predstavnika italijanskega Nacionalnega inštituta za zdravje in skrb za 
starejše). 

                                                
9
 Povezava na zakon: http://www.consiglioveneto.it/crvportal/leggi/2015/15lr0003.html. 

http://www.consiglioveneto.it/crvportal/leggi/2015/15lr0003.html
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Projekt »Abitare Solidale« (stanovanjska solidarnost) 
V Italiji vendarle poznajo primere dobrih praks, ki niso posebej vezane na določene zakone ali 
druge predpise, ampak so predvsem rezultat delovanja ali sodelovanja lokalnih oblasti in 
nevladnih organizacij. Tak primer je projekt sobivanja imenovan "Abitare Solidale", ki ga na 
območju Firenc izvaja prostovoljno združenje, ki skrbi za starejše AUSER, v sodelovanju s 
prostovoljnim združenjem za zaščito žensk, žrtev nasilja ARTAMISIA. Iniciativa deluje v 
sodelovanju s sistemom socialnega varstva in občinami.10  
Projekt združuje samozadostne starejše osebe, ki potrebujejo socialne stike in pomoč v 
gospodinjstvu, ter osebe, ki imajo ekonomske težave in potrebujejo cenovno dostopno ter 
dostojno nastanitev. V projekt so vključene tudi ženske, ki so žrtve nasilja v družini in potrebujejo 
začasno zatočišče. Poleg zagotavljanja nastanitev Abitare Solidale spodbuja medgeneracijsko 
solidarnost, omogoča udeležencem, da ponovno odkrijejo svojo družbeno identiteto v varnem 
okolju in uspešno vključuje zelo ranljive ciljne skupine. Abitare Solidale ponuja svoje storitve več 
kot 300 uporabnikom na območju Firenc. 
Projekt Abitare Solidale je s »celovitim odzivom na različne vrste težav in potreb in s 
preseganjem konvencionalnih sektorskih mej pri izvajanju socialnih storitev«, prepričal žirijo za 
podeljevanj evropskih nagrad za socialno inovacijo na področju staranja (Social Innovation for 
Active and Healthy Ageing), ki mu je leta 2014 podelila drugo nagrado.11 
 
 

2. 7 Nemčija 
 
V primeru Nemčije predstavljamo projekt medgeneracijskega sobivanja v Neuköllnu (Berlin). 
Posebne zakonodaje, ki bi urejala medgeneracijsko sobivanje,  tudi v Nemčiji nismo zasledili, 
omenjeni projekt, ki sega v leto 2008, pa temelji na zaznavi spremenjenih potreb in okoljskih 
zahtev.  Šlo je za preureditev 1.500 stanovanj, zgrajenih med leti 1960 in 1970. Projekt so 
poimenovali »Gropiusstadt - multigeneracijsko bivanje v veliki soseski«. Pobudnik in izvajalec 
projekta je bil Hilfswerk-Siedlung GmbH, evangeličanska stanovanjska zadruga, ki je poleg 
preureditve stanovanj poskrbela tudi za posebne centre za druženje in druge prostore za 
izvajanje skupnostnih dejavnosti, katerih namen je izboljšanje sodelovanja/pomoči med 
prebivalci. Izkušnje kažejo, da je v soseski dejansko prišlo do zelo dobrih odnosov/sodelovanja 
med prebivalci vseh generacij, zato so se upravljavci odločili, da projekt še razširijo in obogatijo 
z novimi (socialnimi) vsebinami (CECODHAS, 2012).     
 
 

2. 8 Nizozemska 
 
Nizozemska vlada vedno več politik predaja v pristojnost lokalnih oblasti. Tako je bilo tudi v 
primeru stanovanjske in socialne politike. Krovna nacionalna usmeritev na področju 
stanovanjske politike je, da starejšim omogočijo, da čim dlje samostojno bivajo na svojem domu. 
Tako nacionalna vlada apelira lokalnim oblastem, da v svojem okolju omogočijo čim več 
stanovanj za starejše in sodelujejo pri prilagajanju obstoječih domov potrebam starejših. 
Nizozemska zakonodaja na področju gradnje zahteva, da morajo novo zgrajena stanovanja 
imeti možnost modifikacij, tako da jih je možno enostavno prilagoditi spremenjenim potrebam 
stanovalca. Stanovanjske zadruge zakon obvezuje, da se osredotočijo na skupine v stiski (ki so 
v stiski zaradi različnih razlogov: slabega finančnega stanja, starosti, invalidnosti ipd.) (KCWZ, 
spletna stran).    

                                                
10

 Na primer: Firence, Bagno a Ripoli, Scandicci, Sesto Fiorentino, Cascina itd. 
11

 Več o tem na: https://www.changemakers.com/social-innovation-ageing-european-award in https://www.kbs-
frb.be/en/Virtual-Library/2014/312599. 

https://www.changemakers.com/social-innovation-ageing-european-award
https://www.kbs-frb.be/en/Virtual-Library/2014/312599
https://www.kbs-frb.be/en/Virtual-Library/2014/312599


 

12 
 

Na Nizozemskem nimajo posebne zakonodaje, ki bi spodbujala »medgeneracijske projekte« na 
področju politike socialnih stanovanj. Osnova takih praks so le merila, ki jih mora posamezna 
oseba dosegati za upravičenost do bivanja v takih objektih (npr. nizki dohodki ali potreba po 
negi/pomoči) in je na ta način del ciljne populacije. Socialne stanovanjske organizacije lahko 
razvijajo in izvajajo svoje programe. Nekateri ponudniki socialnih stanovanj v najemne pogodbe 
vključujejo posebne določbe za mlajše najemnike, v katerih opredelijo, kaj se od mlajših 
stanovalcev pričakuje v odnosu do starejših (iz odgovora predstavnika nizozemske Zveze 
organizacija socialnih stanovanj).  
 
Nizozemski zdravstveni sistem temelji na Bismarckovem modelu, kjer delodajalci in delojemalci 
prispevajo za zdravstveno zavarovanje. Dolgotrajna oskrba je organizirana na nacionalni ravni 
na podlagi Programa obveznega socialnega zavarovanja in Zakona za dolgotrajno oskrbo (Wet 
langdurige Zorg). Poleg tega je preko zdravstvene zavarovalnice zagotovljena tudi zdravstvena 
oskrba. Osebam, ki izpolnjujejo pogoje za oskrbo, se lahko potrebna oskrba zagotovi v obliki 
storitev ali preko osebnega proračuna (personal budget), ki ga lahko porabi za tovrstne storitve.  
Nizozemska je dobila prvi pokojninski zakon leta 1901. Današnji pokojninski sistem je sestavljen 
iz treh stebrov. Upokojitvena starost se je pred kratkim zvišala iz 65 na 67 let, stopnja 
zaposlenosti delavcev starih med 55 in 64 let pa je višja od povprečja držav OECD (Krul, 2015). 
Nizozemski sektor socialnih stanovanj je eden največjih v Evropi. Do nedavnega je pravila 
stanovanjskim organizacijam določala Uprava za najemniška socialna stanovanja (Besluit 
Beheer Sociale Huursector – BBSH), od julija 2015 dalje pa velja nov Stanovanjski zakon 
(Woningwet). Eden od glavnih ciljev zakona je, da bi se delovanje stanovanjskih združenj vrnilo 
k njihovim prvotnim nalogam: k gradnji, oddajanju in upravljanju socialnih stanovanj za 
gospodinjstva z nizkimi dohodki (Krul, 2015).  
 
Na Nizozemskem sta pomembna dva vidika v nacionalne kulture. Za Nizozemsko je značilen 
dobro delujoč sistem zdravstvenega in socialnega varstva, zato se Nizozemci na področju skrbi 
za starejše bolj zanesejo na institucije kot na družinsko oskrbo. Hkrati pa poskušajo biti čim dlje 
neodvisni. Ena od raziskav je pokazala, da ima na Nizozemskem več kot 30 % starejših od 65 
let le malo ali nobenega stika z osebami, mlajšimi od 25 let (vključno z lastnimi vnuki), okoli 20 
% starejših od 75 let pa sploh nima nobenega stika z mlajšimi. Hkrati pa si starejši po večini 
želijo več interakcije z mlajšimi generacijami (Krul, 2015).  
V politiko urejanja položaja starejših so vpete banke, stanovanjska združenja, občine, davčni 
organi in Banka za socialno zavarovanje (Sociale Verzekeringsbank - SVB). Banke in 
stanovanjska združenja na primer odobrijo oddajo sobe študentu, občine, davčni organi in SVB 
pa se ukvarjajo z dolgotrajno oskrbo, s subvencijami za najemnine in s pokojninami. Omenjene 
organizacije niso proti projektom medgeneracijskega sobivanja, so pa rigorozne glede 
upoštevanja določil predpisov, ki urejajo njihovo (so)delovanje (Krul, 2015). 
 
Projekt »Humanitas« 
Na vzhodu Nizozemske v mestu Deventer že nekaj časa v domu za ostarele Humanitas izvajajo 
projekt medgeneracijskega sobivanja. Javno-finančno varčevanje je namreč imelo za posledico, 
da upokojenci težje dobijo neprofitno stanovanje, zato je ostalo več zmogljivosti nezasedenih. 
Tako se je porodila ideja o zapolnitvi prostih kapacitet s študenti, ki potrebujejo prostor za 
bivanje. Študenti, ki bivajo v domu, ne plačujejo najemnine, v zameno pa »morajo« preživeti vsaj 
30 ur mesečno z eno od 160 starejših oseb, ki živijo v domu. V teh urah naj bi izvajali dejavnosti, 
ki jih zaposleno strokovno osebje ne utegne – na primer druženje s starejšimi osebami, pogovor, 
igranje družabnih iger, učenje uporabe računalnika, spremstvo pri nakupih, opravljanje nakupov 
za tiste, ki tega ne zmorejo sami in podobno.  
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V Humanitasu vsak od študentov dobi svojo sobo, čajno kuhinjo in kopalnico. Starejši in mlajši 
stanovalci sicer imajo različen življenjski stil, vendar se mladim ni potrebno odpovedati svojemu 
načinu življenja. V dom lahko na primer povabijo prijatelje. Glede tega ni posebnih omejitev, 
razen da se od študentov pričakuje, da se ob tem obnašajo »razumno« (The Journal, spletna 
stran).   
 
Projekt »Stichting SOlink« 
Leta 2009 je neprofitna organizacija Fundacija Stichting SOlink začela s pobudo iskanja rešitev 
za osamljene ljudi, starejše od 50 let in za pomanjkanje sob za študente. Našli so jo v oddajanju 
nezasedenih sob, sicer namenjenih starejšim, študentom. Fundacija združuje starejše osebe in 
študente s podobnimi hobiji, interesi, vero ipd. Zato za vsakega udeleženca projekta12 naredijo 
»profil«. Ko na podlagi tega ugotovijo ujemanje dveh oseb, ju predstavijo in oblikujejo pogodbo. 
V tej pogodbi se določi višino najemnine, pogoje sobivanja ter količino in način neformalne 
medsebojne pomoči/skrbi. Cilji takega partnerstva so: 

- zmanjšanje osamljenost med upokojenci; 
- zagotavljanje stanovanja študentom; 
- vzpostavljanje socialnih odnosov med starejšo in mlajšo generacijo (Krul, 2015). 

V primeru nesoglasij ali sporov SOlink pomaga pri njihovem reševanju. Tudi sicer zaposleni pri 
fundaciji od časa do časa preverijo, kako sobivanje funkcionira (Krul, 2015). 
 
Projekt »Stichting Timon« 
V nadaljevanju prikazujemo še en zanimiv projekt medgeneracijskega sobivanja na 
Nizozemskem, vendar z »obratno«  filozofijo. Leta 2012 so v mestu Houten na pobudo 
humanitarne organizacije za mlade (Stichting Timon) v sodelovanju s stanovanjsko zadrugo, 
specializirano za stanovanja za starejše (Habion), odprli objekt s 17 stanovanji za sobivanje 
mladih mamic in najstnic ter starejših. Za mlade mamice in najstnice, ki potrebujejo začasno 
pomoč pri osamosvajanju (ki iz različnih razlogov ne morejo bivati pri svojih družinah), je 
namenjeno 13 stanovanjskih enot, ostala 4 stanovanja (v pritličju) pa so trajno namenjena 
mentorjem/trenerjem (starejše osebe z izkušnjami in dovolj časa), ki so pripravljeni delovati 
kot »dobri sosedje« in nuditi podporo svojim mladim sosedam. Namen projekta je izboljšati 
socialne veščine mladih žensk, po možnosti ponovna vzpostavitev družinskih odnosov ipd. 
Mentorji so na voljo za vprašanja, varovanje otrok, organizirajo skupne obede, izlete itd. V takem 
okolju se lahko najstnica varno razvija. 
Stavba je locirana v središču mesta, blizu vrtcev in šol, zdravnika in centra za socialno delo. 
Medgeneracijski projekt, pri katerem so združeni starejši mentorji in mlade ženske, deluje v obe 
smeri. Na eni strani da občutek koristnosti in stikov z mlajšimi nov smisel življenju starejše 
osebe, še posebej po upokojitvi. Na drugi strani pa dekleta v interakciji s starejšimi in izkušenimi  
osebami pridobijo socialne spretnosti in počasi zaživijo »normalno« življenje (CECODHAS, 
spletna stran). 
 
 

2. 9 Španija 
 
Projekt medgeneracijskega sobivanja v mestu Alicante13 
Leta 2003 je občina Alicante preko občinskega Stanovanjskega sveta mesta Alicante (PMV) in v 
sodelovanju s Svetom za socialne zadeve začela s projektom gradnje medgeneracijskih 
stanovanj in skupnostne storitve (Municipal Project for Intergenerational Housing and 

                                                
12

 Oseba mora biti starejša od 50 let in mora imeti prosto sobo oz. biti študent nizozemske univerze. 
13

 Povzeto po BSHF (Building and Social Housing Foundation: Municipal Project for Intergenerational Housing and 
Community Services in Alicante), spletna stran). 
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Community Services) z namenom odzivanja na posebne stanovanjske potrebe oseb z nizkimi 
prihodki med starejšimi in mladimi. Glavni cilj projekta je torej bil reševanje težke situacije 
starejših oseb, med katerimi so mnoge z nizkimi dohodki živele v neprimernih stanovanjskih 
razmerah in se soočale z osamljenostjo in ranljivostjo. Drugi cilj pa je bil zagotavljanje 
dostojnega stanovanja tudi za mlade z nizkimi dohodki, kar je prispevalo k oživljanju 
posameznih delov mesta , saj je projekt s seboj prinesel tudi vrsto storitev, koristnih za celotno 
skupnost. S projektom je bilo v osrednjih mestnih območjih zagotovljeno 244 dostopnih 
medgeneracijskih stanovanjskih enot na treh lokacijah14 v lasti občine. Projekt pa ne zagotavlja 
le dostojnega stanovanja, ampak deluje tudi kot pogonska sila za oblikovanje podpornega, 
družinskemu podobnega okolja. Ustvarja občutek pripadnosti in sodelovanja med prebivalci, kar 
starejšim prebivalcem omogoča, da ohranijo svojo samostojnost in da tudi v poznih letih 
ostanejo v svojem domu (BSHF, spletna stran).15  
 
Projekt je rezultat preteklih izkušenj, ko je občina poskrbela za dostojna stanovanja za starejše, 
a se je izkazalo, da so ti kljub kakovostnemu bivalnemu okolju ostali ranljivi, izolirani in brez 
socialnih stikov. Občina je zato začela prazne kapacitete zapolnjevati z mladimi, pozitivni 
rezultati tega koraka pa so vodili do obsežnega občinskega projekta medgeneracijskega 
sobivanja z investicijo, vredno 50 mio €. 
Stanovanja so grajena po visokih okoljskih standardih. Dopolnjujejo jih skupni prostori, kot so 
knjižnica, računalniški center, prostori za organizacijo različnih dogodkov in rekreacijo, pralnica 
ipd. ter prostori za izvajanje zdravstvenih storitev za prebivalce. Povprečna bivalna površina 
stanovanja je 40m2, oddajajo pa se kot socialna stanovanja po zelo dostopnih cenah (za 
povprečno 160 € na mesec).16  
 
Rezidenti so lahko osebe, starejše od 65 let, z nizkimi prihodki (78 % stanovalcev), in osebe, 
mlajše od 35 let, prav tako z nizkimi prihodki (22 % stanovalcev). V procesu izbiranja 
upravičencev je prednost dana najstarejšim in tistim z največjimi socio-ekonomskimi težavami. 
Med mladimi pa se izbira na podlagi dohodka, pa tudi motivacije, empatije in sposobnosti 
sodelovanja v socialnih programih. Pri tem se prednost daje osebam z izkušnjami z delom v 
skupnosti. Mladi so namreč vključeni v prostovoljno oblikovanje vsakodnevnega življenja (tudi v 
širši)17 skupnosti (npr. na področju kulture in rekreacije).18 Na podlagi »Pogodbe dobrega 
soseda« je vsaka mlada oseba odgovorna za skrb za štiri starejše sostanovalce, s tem da jim 
vsak teden nameni nekaj ur. V primeru, da se pojavi problem, pri iskanju rešitve sodeluje s 
Stanovanjskim svetom (BSHF, spletna stran).    

                                                
14

 Prva od treh stavb, vključenih v program, je bila Plaza de América z 72 stanovanjskimi enotami za skupno 87 
prebivalcev (leta 2008). Gradnja stavbe Benalúa z 78 enotami se je začela v prvi polovici leta 2012, Lonja-Mercado s 
94 enotami pa je bila zgrajena leta 2013 (BSHF, spletna stran). 
15

 V skupnosti so se med drugim oblikovali štirje medgeneracijski »odbori« za samostojno izvajanje programov in 
dejavnosti: (1) "Nazaj k zemlji" projekt urejanja okolice in vrtnarjenja; (2) "Od kulture do informacij" projekt knjižnice, 
delavnic pisanja "življenjskih zgodb", video produkcije, kino projekcij, glasbe in plesnih delavnic; (3) "Fiesta" projekt za 
srečanja in praznovanja; (4) "Tehnologija v tvoji roki" projekt računalniških delavnic in podpore pri uporabi interneta, 
mobilnih telefonov, ogrevalne in hladilne tehnike itd. (BSHF, spletna stran).   
16

 Meja prihodkov je postavljena na 21.000 €, ob tem upravičenec ne sme biti lastnik druge nepremičnine. Poleg 
najemnine stanovalec plača še 40 € za stroške skupnih storitev (kar je 35 % manj kot je največ predvideno v 
Stanovanjskem načrtu za tako vrsto nepremičnin in 50 % manj kot je najnižji znesek v zasebnem sektorju) (BSHF, 
spletna stran). 
17

 Poleg zagotavljanja dostopnih stanovanj in podpornega okolja program prispeva tudi k regeneraciji širšega območja 
in zagotavlja stvari, ki koristijo širši skupnosti, vključno z zdravstvenimi storitvami, ki jih koristi 30.000 oseb, javnimi 
parkirišči in dnevnim centrom, ki se nahaja v prostorih skupnosti in je odprt za vse prebivalce na tem območju (BSHF, 
spletna stran). 
18

 Izvajalci projekta navajajo, da so v začetku naredili napako in za starejše predvidel preveč »pasivno« vlogo pri 
aktivnostih in odgovornostih v skupnosti, a so stanovalci sčasoma to sami razrešili in prevzeli vodilno vlogo pri 
marsikateri aktivnosti (BSHF, spletna stran). 
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Projekt je bil upravičen do finančnih sredstev pristojnega ministrstva (v okviru subvencioniranja 
socialnih najemnih stanovanj) vključno z donacijami (20 % stroškov) in hipotekarnih posojil z 
nizkimi obrestnimi merami (80 % stroškov, z obrestno mero v višini 2,54 %), kot tudi do 
nepovratnih sredstev avtonomne Vlade Valencie. Ta je preko regionalnega Ministrstva za okolje, 
vode, prostorsko načrtovanje in stanovanja dodelila 995.000 € za financiranje dnevnih centrov. K 
financiranju je pristopil tudi Svet občine Alicante ter pogodbeniki iz zasebnega sektorja. 
Zemljišče pa je podarila občina. 
Stanovanjski svet je odgovoren za tekoče stroške, vključno z odplačevanjem hipotekarnih posojil 
(znesek najemnin pokrije odplačilo posojila z obrestmi, poleg tega pa letno ostane za več kot 
30.000 € presežka), stroški vzdrževanja stanovanj in s stroški izvajanja socialnih programov. 
Stroški skupnih storitev (community services) so kriti  s strani posameznega ponudnika storitev 
(npr.  Ministrstvo za zdravje, zasebni upravljavec parkirišč). 
 
Stanovanjski sklad in avtonomna Vlada Valencie sta sklenila sporazum, na podlagi katerega 
imajo stanovalci skupnosti prednost pri dodelitvi mest v domovih za ostarele, ko zaradi starosti 
ali drugih težav dejansko niso več zmožni samostojnega življenja v skupnosti, saj je njihova 
starost zaradi storitev, ki se izvajajo v skupnosti, precej nad povprečjem, s tem pa so posledično 
zmanjšani stroški za vladni proračun (BSHF, spletna stran).     
 
Projekt medgeneracijskega bivanja v mestu Valladolid 
Nekoliko kasneje (leta 2007) so s projektom medgeneracijskega sobivanja začeli tudi v mestu 
Valladolid. Občinsko podjetje za prostor in stanovanjsko politiko (Municipal de Suelo y Vivienda 
de Valladolid), katerega delovanje je financirano iz občinskega proračuna, je takrat v bližini 
kampusa Univerze v Valladolidu začelo z gradnjo medgeneracijskih stanovanj za osebe, 
starejše od 65 let.  
 
Ideja, na kateri je temeljil projekt, je bila sobivanje starejših in študentov. Starejši so na ta način 
razširili svojo socialno mrežo, hkrati pa lahko računajo na pomoč mlajših. V projekt vključeni 
študenti so v zameno za nudenje socialne pomoči svojim starejšim sosedom deležni cenejše 
namestitve. Ta pomoč ima lahko različne oblike, od preživljanja skupnega prostega časa, do 
opravljanja vsakdanjih gospodinjskih opravil ipd. 
Projekt se izvaja v sodelovanju med univerzo, mestnim svetom in občinskim podjetjem za 
prostor in stanovanjsko politiko, ki so skupaj določili osnovne dolžnosti študentov. Izbor 
študentov, vključenih v projekt, je v pristojnosti univerze. Običajno gre za diplomante, mnogi 
izmed njih obiskujejo doktorski študij, prihajajo pa iz različnih držav (Brazilija, Ekvador, 
Gvineja…). Tako projekt nima le medgeneracijske, pač pa tudi medkulturno vrednost.  
Projekt se je izkazal za zelo uspešnega, saj so se starejši navadili na to, koga poklicati, ko 
potrebujejo pomoč, študenti so se navadili, kaj se od njih pričakuje, socialni odnosi med 
skupinama pa so ponekod prerasli v prave »družinske« vezi. Hkrati pa je študentom omogočeno 
dostojno bivanje za ceno, ki si jo lahko privoščijo (CECODHAS, 2012). 
 
 

2. 10 Švedska 
 
Iz švedske Agencije za mlade in civilno družbo19 so nam odgovorili, da na Švedskem ne obstaja 
zakonodaja, ki bi posebej urejala sobivanje mladih in starejših (iz odgovora predstavnika 
agencije). 
 

                                                
19

 Švedska agencija za mladino in civilno družbo, je vladna agencija, katere naloga je omogočiti mladim vpliv in 
blagostanje, poleg tega pa izvaja vladno politiko na področju civilne družbe (MUCF, spletna stran). 
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Zaključek 
 
Kljub temu, da je v večini virov, ki govorijo o medgeneracijski solidarnosti, sodelovanju ali 
sobivanju, zaslediti osredotočenost predvsem na politiko staranja prebivalstva, smo pri pregledu 
projektov v praksi v večini primerov zasledili vzajemno medgeneracijsko koristnost takih 
projektov.  
 
Primeri medgeneracijskega sobivanja (npr. stanovanjskih zadrug), kjer starejše osebe živijo 
skupaj z mladimi z namenom, da drug drugemu nudijo pomoč, obstajajo v mnogih državah že 
nekaj let, se pa med seboj precej razlikujejo. V nekaterih primerih starejše osebe delijo svoja 
stanovanja z mladimi, v drugih živijo v različnih stanovanjih v istem bloku. V obeh primerih gre 
za odnos, ki temelji na sporazumu »vzajemne koristnosti«, kjer mladi v zameno za cenovno 
dostopna stanovanja starejšim ponudijo svoj čas in sposobnosti. Tako ureditev lahko na primer 
zasledimo v »medgeneracijskem naselju« v španskem mestu Valladolid, kjer so se v projektu 
reševanja stanovanjske problematike za starejše in študente, združili javni organi in univerza. 
Nekateri medgeneracijski projekti so usmerjeni v posamezne skupine oseb v populaciji. V 
Houtenu (Nizozemska) sta dobrodelna organizacija Stichting Timon in stanovanjska zadruga 
Habion na primer uredili stanovanja za mlade matere in starejše osebe/mentorje. V tem primeru 
je bil glavni cilj projekta ta, da se mladim materam v stiski omogoči, da se ob pomoči 
podpornega okolja skupnosti osamosvojijo. 
Zanimiv primer spodbujanja medgeneracijskega sobivanja smo našli v belgijski regiji Valoniji, 
kjer je občinski Stanovanjski sklad (FLW) ponudil družinska posojila, katerih namen je 
gospodinjstvom z nizkimi dohodki omogočiti, da v svoji hiši/stanovanju ponudijo bivanje 
starejšemu sorodniku. 
 
Izkušnje izvajalcev v nalogi opisanih projektov sobivanja kažejo, da gre dejansko za učinkovit 
način reševanja problematike, povezane s staranjem prebivalstva. Ugodni bivanjski pogoji 
namreč močno vplivajo na daljše, bolj zdravo in bolj neodvisno staranje, to pa ima pozitiven vpliv 
tudi na stroške, povezane z ohranjanjem zdravja tako z vidika družin kot tudi z vidika javnih 
financ. Medgeneracijska solidarnost/povezanost temelji na obnovi družinskim podobnih odnosov 
na ravni skupnosti. Njen namen je odprava osamitve (izoliranosti), osamljenosti in ranljivosti ob 
spoštovanju zasebnega življenja vsakega posameznika, hkrati pa taki projekti omogočajo 
dostojno in dostopno bivanje za mlajšo generacijo. 
Zaključimo lahko, da je glavni cilj medgeneracijskega sobivanja krepitev socialne povezanosti, 
torej zmanjševanje izoliranosti starejših in drugih ranljivih skupin. Ta model se v svetu širi kot 
odziv na nove demografske trende. Omenjeni projekti kažejo, kako se družba odziva na lokalne 
potrebe in prikazujejo različne načine upravljanja bivalnih enot z uporabo modela sodelovanja 
različni deležnikov. V nobeni državi nismo zasledili zakonodaje, ki bi posebej regulirala 
problematiko medgeneracijskega sobivanja, je bilo pa v več relevantnih virih izpostavljeno, da 
imajo vsi primeri dobrih praks podporo lokalnih oblasti in drugih javnih služb (Housing Europe, 
spletna stran).  
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